
ДОСЛІДЖЕННЯ ПОЛІСЬКОЇ ВИШИВКИ 

 

У скарбниці української художньої культури важливе місце займає 

народне мистецтво поліського регіону. Тут найкраще збереглись зразки 

матеріальної та духовної культури. 

 Народне мистецтво Полісся досить самобутнє. В ньому відчувається 

глибокий подих старовини, а також велика гармонія між красивим і корисним. 

Це мистецтво містить архаїчні зразки не спотворені ні модою, ні прикрасами. 

Добре збереглись традиції в поліській народній вишивці. У ній особливо 

важливе значення мають матеріал, техніка виконання, орнаментально-

композиційне вирішення. 

 Поліська вишивка – неоціненне явище української культури. Вона 

найбільше використовувалась для оздоблення одягу. Тут  найбільш повно 

збереглись давні пласти духовно-мистецької спадщини як частини 

загальноукраїнської національної культури, як складового пласту 

етнокультурної історії та етногенезу слов’ян. 

 Матеріал етнографічних досліджень Сарненського музею це невелика 

частина зібраних матеріалів, які дають можливість вивчати традиційну поліську 

вишивку в оздобленні одягу, рушників, настільників на уроках теоретичного та 

виробничого навчання. 

 Вишивкою займались повсюдно. Кожен район, навіть кожне село 

відрізняється своєю самобутністю. У вишивці народні майстри відображали 

свої надії, думки, почуття  красу рідної природи. Вона завжди була джерело 

творчого натхнення. Кожна дівчина ще задовго до одруження готувала собі 

якомога більше сорочок, наміток. Шили і вишивали в проміжках між святами, 

на вечорницях, оденках, чи пасучи худобу. В цю роботу вишивальниця 

вкладала свій хист, вміння, художній смак. 

 Вишивки Полісся прості й чіткі за композицією монохромні за гамою 

кольорів. Місцева поліська вишивка характеризується червоним кольором. Тут 

є вкраплення синіх та червоних ниток., які не порушують панування червоних. 

 

                  
 

 

Для орнаменту використовували геометричні, геометрично-рослинні, 

зооморфні, орнітоморфні (в основному на рушниках) орнаменти. Досліджувані 



вишивки музею відносяться до кінця 19ст. початок 20ст.. Багато виробів 

поліської вишивки знаходяться у власних колекціях. 

 Для вишивання брали в основному лляне або конопляне полотно. Таку 

тканину добре використовувати для вишивання лічильною технікою. Поліщуки 

добре знали хімічні властивості природних матеріалів, які використовували для 

фарбування лляних чи конопляних ниток. Це давало їм можливість отримувати 

різні відтінки кольорів. Нитка вибиралась досить якісна, тонка, еластична. 

Особливо було поширено оздоблення святкового одягу вишиттям білим по 

білому (біллю).  

 До стародавніх технік вишивання  відноситься занизування та зволікання 

(заволоч), яка широко використовувалась у поліській вишивці. Характерною 

особливістю техніки зволікання є те, що вся нитка йде по ширині або по 

довжині тканини, вона нагадує ткання способом перебором. При занизуванні 

робоча нитка занизується, затягується по всій довжині тканини. Ці техніки 

відносяться до лічильних, де для кожного стібка беруть на голку певну 

кількість ниток. Цими техніками можна вишивати геометричні орнаменти, 

мотиви яких повторюються ритмічно у вигляді стрічки. 
 

                 
 

 

 Найбільшою вишуканістю характеризуються сорочки, намітки, рушники 

вишиті вирізуванням (риззю). Цей декор найбільше використовували для 

оздоблення святкового або весільного одягу. Використовували його білим по 

білому або сірим по білому. Назва цієї техніки походить від способу її 

виконання (вирізування, виколювання). При вирізуванні обшивали контур 

малюнка, підхоплюючи на голку 3-5 ниток, або настилом (гладь), або 

качалочками, чи петельним швом. Закріплювали ті нитки тканини, які треба 

було вирізувати і висмикувати, щоб фігурка була ажурною. 

 



                   
  

 

Особливістю оздоблення сорочки є те, що геометричний орнамент розміщували 

повздовж усього рукава, а комір вишивали настилом або хрестиком. 

  

                  
 

 

                                                      
   

 



У фартушках прикрашали вирізуванням низ. Для з’єднання верхньої 

частини рукава з плечем часто використовували мережку, шви «зубцювання», 

«змережування», «прутикування». 
 

 

 

                     
 

 

 

                    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Часто для виконання орнаменту використовували різні види технік 

вишивання. Тут поєднували настил, вирізування, ризь, скрізна двостороння 

гладь.  
 

          
 

Складна мережка з настилом – це орнаментовані стовпчики з складним 

малюнком, які обкидались основною ниткою. Поєднання гладі з мережкою 

один з найкращих типів народної вишивки, що засвідчує високий художній 

смак поліщуків.  
        

                                      
 

Такі зразки народної вишивки за її якісним і художнім виконанням можна 

віднести до творів декоративно-прикладного мистецтва. Сорочки, рушники, 

намітки, фартушки, оздоблені такою вишивкою, використовували для особливо 

урочистих подій, найчастіше весілля, родини, хрестини та ін.. 

 Є також сорочки, вишиті «лже риззю». Замість наскрізного вирізування 

тканини в основному малюнку використовували чорну, рідше синю нитку. Весь 



орнамент вишивався білою, червоною ниткою, гладдю або хрестиком. Таке вишиття 

створювало ілюзію наскрізь вирізаного малюнка.  

 

                                               
 

  

 

 

Для оздоблення нижнього краю рукава, горловини використовували шов 

«пухлики» або збирання на нитку. Для цього брали досить міцну нитку, на яку 

збирали тканину. 
 

 

                                
 

 

 



                                              
 

На Поліссі чудово збереглись намітки – це високохудожній витвір 

декоративно-прикладного мистецтва. Для намітки використовували добре 

відбілені лляні домотканна тканини, довжиною 3-5м, шириною 40-50см. 

Оздоблювали намітку вишивкою, мережкою, торочками. Декор намітки досить 

високохудожній. Своєрідно оздоблювали береги середини намітки, які 

називали чолом. 

                            
 



                                         
 

 

 

                  
 

 

 

Особливістю поліської вишивки є її геометричний орнамент, що включає 

прості мотиви і складні фігурні зображення. Це – прямі, зубчасті, ламані, 

хвилясті лінії, трикутники, зірочки, ромби, квадрати. Майже в кожному виробі 

зустрічається розетка, яка є найбільш архаїчним мотивом вишивки. Назва 

багатьох технік вишивання походить від того, як виглядає шов, або на що він 

подібний «курячий слід», «солов’їні очі», «гречка», «вівсянка», «букети», 

«ружі», «конюшина», «дубки», «сосонка», «собачки», «гвоздики», «зайчики». 

Поступово геометричні орнаменти змінюються рослинними, зооморфними, 

орнітоморфними.  

 

 

 

 



З 17ст. широко входить у моду вишивання хрестом, яким оздоблювали 

здебільшого плечову частину рукава. Іноді узор розміщували по всьому полю 

рукава в шаховому порядку. 

 

                   
 

 

 

                  
 

 

                  



 Жіночі сорочки на грудях не оздоблювалися. Вишитими були комір та чохли 

рукава. Поділ також не вишивали. Іноді внизу пілки змережували. Часто 

вишивка коміра не співпадала з орнаментом на рукаві, оскільки він швидше 

зношувався, і його замінювали новим. Комір вишивали поширеною на Поліссі 

технікою насилування або лучкування. Цей дрібний ромбовидний орнамент 

зашивався червоним, білим і для контрасту обводився однією чорною ниткою. 

 

                                     
 

 

Чоловічі сорочки оздоблювали значно скромніше. Візерунок розміщували 

на грудях, комірі та чохлах. Орнамент геометричний, геометрично-рослинний, 

іноді він стилізував «дерево життя» - це гілки з листям, квітами, бутонами. Це 

дерево роду, де кожна квіточка означає якогось родича, а всі разом – родина. 

Часто таким орнаментом оздоблювали весільну сорочку, рушник. Найчастіше 

це був стовбурець з трьома гілками; батько, мати, діти. Дуб символізував силу 

мужність красу. Це священне дерево уособлює силу чоловічої енергії, життя. 

«Дерево життя» один з найпоширеніших мотивів народного мистецтва 

особливо на рушниках. 

 

                  



                       
 

 

В орнаменті поліської вишивки виділяється один із улюблених мотивів – 

птах, який передається дуже узагальнено. Птахи символи людських душ. 

Найчастіше їх вишивали на рушниках. Також часто на рушниках зображена 

калина – символ дорослості дівчини, повносилої жінки, невмирущого роду. 

Найбільш популярним був мотив ромба. Іноді ромб змінює квадрат, 

поставлений на кут, такий узор містить архаїчний символ засіяного поля. Косо 

поставлений квадрат, розділений на 4 частини, і в кожному малому квадраті 

розміщена точка – знак зерна. Такі орнаменти розміщували на плечах. Це 

пояснюється тим, що поле потребувало ручної роботи. Шия – найбільш 

незахищена частина тіла, відповідно вишивались обереги від усього злого -  

солярні знаки. Найбільш вживаним солярним знаком була восьмипелюсткова 

розетка, що в народі називалась восьмериком. Символом води і вогню здавна 

був хрест, де горизонтальна лінія означала пасивне жіноче начало, а 

вертикальна – чоловіче. 

 Традиція вишивки передається й тепер з покоління до покоління, з роду в 

рід, від бабусі до онучки, від мами до доні. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                    
 

 

                    
  

                        



             

                
 

                     
 

 

                



ВІДРОДЖЕННЯ ПОЛІСЬКОЇ ВИШИВКИ НА УРОКАХ КОМПОЗИЦІЇ 

ДИПЛОМНОГО ПРОЕКТУВАННЯ 
 

ОЗДОБЛЕННЯ ЖІНОЧОЇ БЛУЗИ ТЕХНІКОЮ ЗАНИЗУВАННЯ 

                                
 

            
 

                                                        



ОЗДОБЛЕННЯ ЖІНОЧОЇ БЛУЗИ ТЕХНІКОЮ ЗАНИЗУВАННЯ 

 

 

 

                                      
 

 

 

 

                                
 

 

 

 

 



ОЗДОБЛЕННЯ ЧОЛОВІЧОЇ СОРОЧКИ ТЕХНІКОЮ ХРЕСТИК 

 

                          
 

 

 

 
 

 



 

ОЗДОБЛЕННЯ ЧОЛОВІЧОЇ СОРОЧКИ ТЕХНІКОЮ ЗАНИЗУВАННЯ 

 

 

 

                         
  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ОЗДОБЛЕННЯ ДИТЯЧОЇ СОРОЧКИ ТЕХНІКОЮ ЗАНИЗУВАННЯ 

 

 

 

                                
 

 

 

 

 

                             
 

 

 

 

 

 

 



ОЗДОБЛЕННЯ РУШНИКА ТЕХНІКОЮ ХРЕСТИК 

 

 

                                  
 

 

 

                                                            
     

 

 

                              



 

ОЗДОБЛЕННЯ РУШНИКА ТЕХНІКОЮ ЗАНИЗУВАННЯ 

 

 

 

                                                  
 

 

 

 

 

                               
 

 

 

 

 

 

 

 



 

ОЗДОБЛЕННЯ РУШНИКА ТЕХНІКАМИ ВИРІЗУВАННЯ, ЛИШТВА, ВЕРХОПЛУТ, 

МЕРЕЖКОЮ ПРУТИК З НАСТИЛОМ, ЛЯХІВКА З НАСТИЛОМ 

 

 

                            
 

                            
 

 

 



    ОЗДОБЛЕННЯ РУШНИКА ТЕХНІКОЮ ЗАНИЗУВАННЯ 

 

            

                                     
 

 

 
 

 

    ОЗДОБЛЕННЯ РУШНИКА ТЕХНІКОЮ ХРЕСТИК 

 

 

                     
 

 



 

              
 

 

 

 

 

 

              


